

24 декабря / 2019

# ЕДИНСТВЕННО ВЕРНЫЙ ПУТЬ

Служитель народа и лидер-основатель

**Азербайджан демонстрирует продолжительный прогресс в сегодняшней неотрадной политической и экономической ситуации в мире. Среднее и старшее поколение хорошо помнят, какими трудными были первые годы независимости.**

Армянский сепаратизм, имевший место в конце 1980-х годов в Нагорно-Карабахском регионе Азербайджана, стал еще более агрессивным в начале 1990-х годов, в результате армянской агрессии было оккупировано 20% территории страны и около 1 миллиона азербайджанцев стали беженцами и вынужденными переселенцами. В то же время с распадом СССР традиционные экономические и торговые отно-

шения республики были нарушены, а финансово-экономический и политический кризис углубился. Только в 1993 году после возвращения великого лидера Гейдара Алиева к власти в Азербайджане страна постепенно вышла из этого кризиса, были созданы социальная и политическая стабильность, национальное единство и гражданская солидарность, и начался процесс восстановления во всех сферах общественной жизни.



## ПОЗИЦИЯ

## ЕДИНСТВЕННО ВЕРНЫЙ ПУТЬ



Основателя нашего независимого государства, нашего Общенационального лидера Гейдара Алиева нет с нами уже 16 лет. Но его идеи, политическое наследие, созданные им традиции государственности, независимая и демократическая Азербайджанская Республика, которая является его шедевром и за которую он вел борьбу, которую спас от тяжелых трагедий, политического, социально-экономического и морально-психологического кризиса, развивается и добивается новых успехов, азербайджанский народ живет в условиях безопасности и процветания.

Понимая, что политический курс общенационального лидера является единственным верным путем, азербайджанский народ на выборах 15 октября 2003 года поддержал Ильхама Алиева как достойного преемника этой политики и избрал президентом с 76,8 процентами голосов. Эту дату можно также охарактеризовать как особый этап в нашей истории национально-демократической государственности, основа которой впервые была заложена в 1918 году Азербайджанской Демократической Республикой и восстановлена с 1991 года.

Благодаря высокому управленческим навыкам, которые Ильхам Алиев продемонстрировал с первых дней на высшей государственной должности, решительной внутренней и внешней политике, основанной на национальных интересах, а также его приверженности обещанию «Я буду президентом каждого азербайджанца!», он за короткий промежуток времени завоевал широкую популярность, бесконечную веру и сильное доверие среди людей. Поэтому на очередных президентских выборах в 2008, 2013 и 2018 годах Ильхам Алиев вновь одержал убедительную победу при большой поддержке народа Азербайджана.

По мнению политологов, в роли гаранта продолжения в Азербайджане политического курса Гейдара Алиева и развития страны по определенному им пути развития мог выступить только Ильхам Алиев, которому Общенациональный лидер верил как себе и доверял его высоким лидерским качествам.

Дальнейшие процессы также доказали, что спаситель и основатель современного Азербайджанского государства Гейдар Алиев абсолютно не ошибся в своем выборе, и преемник его политического курса президент Ильхам Алиев смог вывести свою страну на путь дальнейшего динамичного развития, создал новую модель управления и утвердился в качестве ЛИДЕРА - ОСНОВАТЕЛЯ АЗЕРБАЙДЖАНА.

Начиная с 2003 года, президент Ильхам Алиев укрепил внутреннюю социально-политическую стабильность, политический плюрализм, демократические институты и институты гражданского общества, опираясь на платформу гражданского общества, созданную Общенациональным лидером Гейдаром Алиевым для защиты общественной безопасности, прав и свобод человека, тем самым обеспечив благополучие страны. В то же время в этот период осуществлялись проекты

устойчивого социально-экономического развития страны, транснациональные проекты, проекты модернизации социальной и духовной жизни, расширения сектора экономики и туризма, модернизации городских и сельских районов, услуг, инфраструктуры и т. д. За короткий период времени благосостояние граждан, усиление социальной защиты населения, семей шехидов, ветеранов войны и инвалидов, беженцев и вынужденных переселенцев, чьи доходы тяжело адаптируются к рыночной экономике, обеспечение здравоохранения, образования содействуют развитию и сохранению национально-нравственных ценностей, традиций мультикультурности и толерантности, а также новых достижений в области молодежной и спортивной политики. В то же время, другие ключевые параметры внутреннего развития в период президентства Ильхама Алиева - макроэкономическая стабильность, экономические реформы, обеспечение динамики социально-нравственной системы, поддержание позитивной демографической ситуации, сохранение миграционных и урбанизационных процессов под контролем правительства, а также эффективность государственного управления. Во многих областях Азербайджан находится в авангарде региона. Реформы и успехи были признаны и признаются авторитетными международными организациями.

Как Ильхам Алиев преуспел во всем этом, и какие личные и политические качества позволили ему стать лидером?

В этой статье я представлю читателям некоторые мои личные мысли о ряде политических портретных чертах Ильхама Алиева во время его 16-летнего президентства.

Прежде всего, я хотел бы кратко рассмотреть классификацию лидеров в политической литературе. По словам известного немецкого социолога Макса Вебера, для политического лидера три основные характеристики имеют решающее значение:

1. Самопожертвование (преданность своему делу и делам);
2. Брать на себя ответственность за свои действия и работу;
3. Иметь высокую внутреннюю уверенность и сдержанность, быть осторожным с воздействием и давлением реалий и уметь реагировать на события.

По словам Макса Вебера, чем больше политик обладает этими качествами, тем ближе он становится к позиции лидера.

Известный американский ученый и один из ведущих мировых экспертов в области политической психологии Маргарет Херман классифицирует политических лидеров следующим образом:

1. Лидер-знаменосец: Лидеры этого типа имеют свои оригинальные политические цели и имеют возможность руководить людьми и увлекать их за собой;
2. Лидер-служитель: Лидеры такого типа могут четко представлять интересы своих последователей и действовать ответственно.

Отмечается, что лидеры-служители действуют как последовательное выражение интересов своего народа и защищают эти интересы решительным и организованным образом. На практике такие лидеры постоянно учатся и реагируют на требования, убеждения и ожидания своих избирателей. Именно избранный народ и его интересы формируют основные направления и задачи лидеров такого типа.

В дополнение к политологии и социологии существуют также концепции реформистских и революционных лидеров, которые играют особую роль в истории их народа. Такие лидеры склонны действовать революционно или убедительно, осознавая необходимость перемен в судьбе своих народов, государств или проводя прогрессивные реформы, основанные на социальных идеалах и национальных ценностях.

Конечно, политологи теоретически классифицируют все типы лидеров, упомянутых в этом рейтинге, но в реальном политическом смысле, даже если лидеры относятся к тем или иным типам, они также имеют разные качества лидеров другой группы в большей или меньшей концентрации.

Общественно-политическая деятельность Ильхама Алиева началась с руководства пропорциональным епископом партии «Еди Азербайджан». Было ясно, что он теперь считает себя преемником политического наследия Гейдара Алиева. Между тем, СМИ также показали беспочвенность спекулятивных дискуссий о приходе Ильхама Алиева к власти с новой партией или политической силой.

В своих первых выступлениях после вступления в должность он заявил, что продолжит курс Гейдара Алиева во внутренней и внешней политике и поведет страну по пути позитивных, но устойчивых реформ. За прошедший период мы наблюдали выполнение этого обеща-

ния не только с точки зрения политики, но и в отношении политического наследия, национальных традиций и моральных ценностей во всех сферах жизни. В то же время президент Ильхам Алиев не ограничился только продолжением курса внутренней и внешней политики Гейдара Алиева, но и провел необходимые реформы во всех областях, которые необходимо было откорректировать, двигаясь с верой вперед и адекватно реагируя на новые вызовы современного мирового порядка и транснационального партнерства.

Ильхам Алиев озвучил, как он представляет развитие Азербайджана во время своего выступления на Республиканском конгрессе по случаю Дня молодежи Азербайджана в Бакинском конференц-центре 1 февраля 2019 года: «Мы не проводим реформы ради реформ. Мы предпринимаем целенаправленные, осознанные шаги, чтобы придать новый импульс развитию нашей страны, решить нерешенные проблемы, устранить недостатки, нежелательные моменты...».

Эти идеи в корне отличают реформистский подход Ильхама Алиева от сторонников платформы «цветных революционных изменений», которую мы наблюдали в других постсоветских странах, а также в начале 1990-х годов в Азербайджане. Лидеры «цветных» кровавых революций отвергают ранее существовавшие идеалы, политическое, а иногда и духовное наследие, стремясь к коренному переустройству общества, изменению языка, религии, названия страны, алфавита. В реформе президента Ильхама Алиева нет места для таких экспериментов или нигилистических подходов. Запуск новой фазы реформ - это также не те методы, что были бы предложены «цветными революциями», а по пути бескровных революций, которые мы наблюдали в Турции в 1930-х, 1980-х и 2000-х годах, Конрада Аденауэра в Германии, Махатхы Мохамеда в 1980-х и 1990-х годах в Малайзии, а также 1960-х и 1970-х годах в Южной Корее и Сингапуре.

Конечно, поскольку мы не стремимся создать глубокий психологический и политический портрет в этой статье, мы довольствуемся этим признанием лидерства.

Качества, которые характеризуют Президента Ильхама Алиева, конечно, не являются типичными для одного лидера. Как уже упоминалось выше, лидеры на современной политической сцене мира часто совмещают качества нескольких типов политического портрета, но заметность образа того или иного лидера более выражена. Президентство Ильхама Алиева, а ранее деятельность в пропорциональной системе ПЕА и группы ПЕА в парламенте Азербайджана, а также в качестве главы азербайджанской делегации в ПАСЕ и премьер-министра Азербайджанской Республики, определяет основу его лидерства.

Об этом свидетельствуют приведенные нами примеры поли-

тической биографии Ильхама Алиева, характеристики его деятельности и уникальный лексикон.

В азербайджанской политике проявился блестящий тип ЛИДЕРА в образе Гейдара Алиева, который сначала установил идеологию партии «Новый Азербайджан», тогдашнего основателя азербайджанского государства, поставившего задачи спасения нашей государственности и достижения высот, которые заслуживают азербайджанцы мира. Вот почему мы признаем Гейдара Алиева, как спасителя нашего государства, Общенациональным лидером. Обычно лидеры-знаменосцы заменяют лидеры-основатели, которые последовательно воплощают свои идеалы в новую эру. В своих выступлениях Ильхам Алиев неоднократно утверждал, что правительство является средством обслуживания народа, а в самые трудные времена для народа, говоря: «Я слуга народа», «каждый чиновник должен служить народу», «я пришел, чтобы служить вам», регулярно информировал общественность о проделанной работе.

Поздравляя в прошлом году азербайджанский народ по случаю Дня солидарности азербайджанцев мира и Нового года, он отметил, что уже 15 лет достойно служит народу в качестве президента, будет и впредь делать все возможное для развития Азербайджана, укрепления страны и улучшения благосостояния народа. «У меня есть одна цель: построить сильное азербайджанское государство и достойно служить народу».

Политика Президента Ильхама Алиева пользуется поддержкой широких народных масс - мониторинги, проводимые местными и зарубежными структурами, опросы общественного мнения являются наглядным доказательством этого. Итоги прошлогодних президентских выборов, а также опросов, проведенных влиятельной французской компанией «Opinion Way» и Центром стратегических исследований, являются неоспоримым свидетельством высокого доверия политике главы государства.

В категории «доверие общества к политикам» опроса Давосского Всемирного экономического форума Азербайджан занимает 20-е место в мире, что должно восприниматься, как международное признание всенародного доверия к Ильхаму Алиеву.

Уверен, что личность Ильхама Алиева, как наследника политического курса Общенационального лидера Гейдара, его служение нации и государству, а также деятельность, направленная на усовершенствование его структур, усиление экономики и обеспечение социального благосостояния, станет объектом научно-политологических, историко-философских исследований.

А характерные для него качества лидера будут изучены и переданы в качестве примера следующим поколениям.

**Али ГАСАНОВ,**  
профессор, доктор  
исторических наук